
Landsbygd 
i centrum

Nr: 2
Maj 2025

EN TIDNING FÖR DIG INOM JORDBRUK OCH LANDSBYGD FRÅN LÄNSSTYRELSEN I STOCKHOLMS LÄN

Kris eller krig? 
– så stärker du ditt lantbruk

Många 
kurser!

Vaccinera 
mot blåtunga



9 4

7
Innehåll

3	 Ledare

4	 Så har Wiggeby gård rustat för kris 

5	 Nu bygger vi samverkan kring livsmedelsberedskap

6	 Vaccinera mot blåtunga

7	 Den robusta ekogården

8	 Mink i Stockholms skärgård

8	 Klimatklivet öppnar för nya ansökningar

9	 Svanar, tranor och gäss betar för miljontals kronor 

10	 Se upp för lövplattmasken

11	 Information om areal- och djurbaserade stöd samt 
stöd i den strategiska planen

14	 Kurser och rådgivning

16	 Hej Stefan Eriksson!

Landsbygd i centrum är en tidning från Länsstyrelsen Stockholm till dig som bor på eller 
engagerar dig i länets landsbygd. Med tidningen vill vi informera och inspirera för att främja 
landsbygdsutveckling, lönsammare gröna och blå näringar, bättre miljö, djurhälsa och ett rikare 
odlingslandskap. Genom reportage och information om möjligheter till stöd och kompetens­
utveckling hoppas vi att du lockas till läsning och handling. Landsbygd i centrum finansieras 
delvis med stöd från strategisk plan för EU:s gemensamma jordbrukspolitik 2023–2027.



LEDARE
Stort intresse för beredskap
I början av april införde Jordbruksverket ett nytt stöd för robust primär­
produktion. Stödet kan ges till lantbruksföretag för att rusta sin gård 
för att bättre kunna stå emot olika typer av störningar som till exempel 
långvarig el- eller vattenbrist. Syftet är att trygga livsmedelsförsörjningen 
i hela landet även i höjd beredskap och ytterst krig. Det har varit ett 
stort intresse för stödet från landets lantbrukare vilket tyder på stor 
medvetenhet i dessa frågor. Redan kort efter att stödet öppnades blev 
stödet översökt, dvs ansökningar totalt för långt över de 150 miljoner 
kronor som avsatts. Ansökningarna hanteras löpande och de bedöms 
utifrån hur investeringen bidrar till att öka företagets beredskap och 
motståndskraft mot olika typer av störningar. Det kommer att finnas 
mer pengar för stödet 2026. Du kan läsa mer på sidorna 4–7 om hur 
olika lantbruksföretag arbetar för att öka sin robusthet på gårdsnivå.

Om du har djur
Du som har djur ansvarar för att de mår bra, och att de inte utsätts 
för onödigt lidande, också vid kris och krig. Du behöver därför tänka 
igenom och planera för olika typer av händelser. Det kan exempelvis 
handla om att förbereda dig för hur du ska klara en situation med 
vattenbrist eller andra extrema vädersituationer, eller att ha en plan för 
att kunna flytta djuren om du behöver göra det. Har du några grannar 
eller vänner du kan ta hjälp av? Fråga redan nu och skriv upp vem som 
kan göra vad så att det blir lättare att hjälpa till om krisen skulle slå till. 

Lite nederbörd kan äventyra årets säsong
Vårbruket har avklarats rekordtidigt detta år – flera lantbrukare jag talat 
med har inte sått så tidigt sedan 1990. Det året präglades av ovanligt 
gynnsamma väderförhållanden då våren kom tidigt och skörden kunde 
bärgas tidigare på hösten med bra kvalitet. 2025 har hittills präglats 
av ovanligt torra perioder vilket har påverkat nederbördsmängder och 
grundvattennivåer i hela Sverige. Redan under hösten 2024 
noterades nederbördsmängder på endast 50–75 procent 
av det normala i delar av Götaland, Svealand och södra 
Norrland. I skrivande stund känns det oroande för 
årets växtodlingssäsong och vi minns 2018, då vi hade 
en extremt varm och torr sommar eller för den delen 
2023 med först torka och sedan blöta då stora delar 
av skörden regnade bort. Oron och stressen det skapar 
att vara beroende av vädret i sitt företagande kan inte 
underskattas. På Länsstyrelsen följer vi väderläget och 
vattennivåerna och rapporterar till Regeringskansliet 
om hur det påverkar vårt län. Nu önskar vi inget annat 
än att regn kommer i lagom doser för att trygga både 
livsmedel och foder till människor och djur, och inte 
minst stabiliteten i våra lantbruksföretag.

Landsbygd i centrum önskar er en skön sommar!

Stockholm den 7 maj

Ulrika Lundberg

Landsbygdsdirektör

Landsbygd i centrum

Utgivare & redaktion
Länsstyrelsen i Stockholms län 
Ulrika Lundberg (ansvarig utgivare) 
Ylva Berry (projektledare, text, bild) 
Veronica Felt (text) 
Christina Fagergren (grafisk form)

Prenumeration
Om du vill få tidningen i din brevlåda 
eller det elektroniska nyhetsbrevet till 
din e-post tecknar du en kostnadsfri 
prenumeration via Länsstyrelsens 
webbplats.

Kontakt

Länsstyrelsen Stockholms växel
010-223 10 00

Beskriv vad du vill ha hjälp med eller 
fråga direkt efter den du vill prata med.

E-post: landsbygdsutveckling.
stockholm@lansstyrelsen.se 
www.lansstyrelsen.se/stockholm

För frågor om SAM-stöden
0771-67 00 00

För anmälan av djur som far illa
010-223 11 20, telefontid tisdag–
torsdag klockan 9.00–11.30

Vid rovdjursangrepp på tamdjur
Ring Länsstyrelsens besiktningsman 
för rovdjursangrepp på 010-223 15 37 
om du misstänker att tamdjur skadats 
av rovdjur. Telefonnumret är öppet 
dygnet runt.

Foto

Framsida
Jonas Andersson: Wiggeby gård

Innehållsförteckning
Vikindade gäss: 
Ingemar Torstensson Parck

Wiggeby gård: Teri Lee Eriksson

Ensilagebalar: Paulina Liljander

Tryck
Elanders Sverige AB

Ledare

https://www.lansstyrelsen.se/stockholm/natur-och-landsbygd/information-till-verksamma-pa-landsbygden/kompetensutveckling-och-radgivning/landsbygd-i-centrum.html
https://www.lansstyrelsen.se/stockholm/natur-och-landsbygd/information-till-verksamma-pa-landsbygden/kompetensutveckling-och-radgivning/landsbygd-i-centrum.html
mailto:landsbygdsutveckling.stockholm%40lansstyrelsen.se?subject=
mailto:landsbygdsutveckling.stockholm%40lansstyrelsen.se?subject=
http://www.lansstyrelsen.se/stockholm
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Vi är beroende av livsmedelsproduktion
Vid en kris eller ett krig måste vår livsmedelsförsörjning fortsätta 
fungera och då krävs det att hela värdekedjan fungerar. Som 
primärproducent har du en viktig roll eftersom du är i första ledet 
i livsmedelskedjan – både vegetabilie- och animalieproduktionen 
är en förutsättning för en fungerande livsmedelsförsörjning. Du 
behöver arbeta förebyggande, och en bra beredskapsplanering 
ger verksamheten bättre förutsättningar att stå emot störningar 
och återhämta sig efter en störning. Här följer några sidor med 
inspirerande exempel och tips.

Tips!
I SVA:s broschyr ”Om krisen 
eller kriget kommer till Sveriges 
lantbruksföretagare” finns bra tips 
på vad du kan göra.

Så har Wiggeby gård 
rustat för kris 
Jonas Andersson är delägare 
på Wiggeby gård som ligger på 
Färingsö. Landsbygd i centrum fick 
chansen att prata med honom om 
hur de har rustat gården för små 
och stora kriser. Hans främsta tips 
till andra lantbrukare är att köpa 
elverk som kan driva det viktigaste 
på gården, att lagra nog med 
bränsle för elverket och traktorn, 
samt att säkra vattenförsörjningen 
genom en bra brunn. Det är 
även viktigt att kunna sköta 
allt manuellt om det krisar och 
för det behövs både anpassad 
utrustning och kunskap.

Text: Ylva Berry Foto: Wiggeby gård

Wiggeby gård har en mycket 
diversifierad verksamhet med 
bland annat jordbruk, skogs­
bruk, bioenergiproduktion och 
försäljning av hästgrovfoder. De 
odlar spannmål, vall, baljväxter och 
oljeväxter, samt har nötkreatur som 
betar naturbetesmarker.

Krisberedda
– Om det inträffar en kris imorgon 
är vi ganska väl förberedda, berättar 
Jonas. Vi klarar att driva de 
viktigaste delarna av verksamheten 
hyfsat över sommaren även utan el 
eller nytt bränsle.

Gården har tre elverk – två motor­
drivna till djurproduktionen och 
ett traktorelverk på 50 kVA. De 

funderar på att köpa ett traktor­
elverk på 120 kVA. Det som 
begränsar är tillgången på diesel – de 
har två tankar för 18 kubik diesel.

– Nu i maj behövs inte så mycket 
diesel, så vi skulle klara oss på 18 
kubik över sommaren, säger Jonas. 
Nötkreaturen ska ut på bete snart 
och får då tag på eget foder och 
kan dricka vatten ur Mälaren.  Om 
generatorn går dygnet runt drar 
den kanske tre kubik på en månad, 
men vi kan stänga av elen mestadels 
och bara starta generatorn vid 
behov. Mycket diesel går även åt till 
traktorn för att klara vallskörden 
och spannmålsodlingen.

Om krisen inträffar på vintern 
behöver traktorgeneratorn gå hela 
tiden för att hindra dricksvatten 
och byggnadernas rör från att frysa.

– Om vi behöver spara ytterligare 
diesel skulle vi kunna testa att 
direktså, säger han. Om djuren går 
inne behöver vi kunna sköta dem 
med traktorn, men de kan få dricka 
ur det mesta av sitt vatten innan 
de får nytt, så att vi kan stänga av 
elverket så mycket som möjligt.

Överlagrar grovfoder
Wiggeby jordbruk äger samt 
arrenderar cirka 1000 hektar åker­
mark och har 300 hektar vall i 
odlingsföljden för att få ihop eget 
foder och foder till försäljning.

– De senaste 3 åren har vi försökt att 
överlagra 10 procent av grovfodret 
för att ha tillräckligt med foder även 
vid en kris eller dålig skörd, säger 
Jonas. I år har vi valt att spara och 
gödsla 25 hektar av de 100 hektar 
vall vi hade tänkt bryta i år. Det 
har knappt regnat något i vår så vi 
vill vara förberedda på att klara den 
torka som vi är rädda är på gång.

Spannmålstork och lagring
De har gjort flera investeringar för 
att underlätta gårdens spannmåls­
hantering. Tork- och lagrings­
anläggningen från 60-talet har 
moderniserats och byggts ut. De 
har även byggt ett halmlager och 
installerat en halmpanna för att torka 
spannmål och värma fastigheterna 
med halm från egen produktion.

– Silon ger oss foder- och livsmedels­
beredskap vid kriser, men gör även 
att vi kan sälja spannmål till ett 
bättre pris vissa år, säger Jonas.

God tillgång på vatten
Gården har god vattentillgång även 
under torkor som sommaren 2018.

Jonas Andersson, Wiggeby gård

https://www.sva.se/djurhaelsa/klimat-och-kris/livsmedelsberedskap/om-krisen-eller-kriget-kommer-till-svenska-lantbruksfoeretagare/
https://www.sva.se/djurhaelsa/klimat-och-kris/livsmedelsberedskap/om-krisen-eller-kriget-kommer-till-svenska-lantbruksfoeretagare/
https://www.sva.se/djurhaelsa/klimat-och-kris/livsmedelsberedskap/om-krisen-eller-kriget-kommer-till-svenska-lantbruksfoeretagare/
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– Vi har en stabil vattenförsörjning 
med tre borrhål på gården. Vi 
behöver använda vår generator för 
att driva pumparna vid strömavbrott, 
men de drar inte så mycket el och 
vi behöver bara använda två av dem.

Tips till andra lantbrukare
–  Se till att köpa elverk som kan 
driva det viktigaste på gården och 
att lagra nog med bränsle för el­
verket och traktorn för ett halvår, 
samt att säkra vattenförsörjningen 
genom en bra brunn. Då kan 
du klara djurproduktion och 
spannmålsproduktion, säger Jonas. 

En annan utmaning är vad som 
händer med avancerad teknik 

i maskiner och robotar om det 
blir störningar av GPS och 
internettillgång. 

–  Se till att allt viktigt kan skötas 
manuellt och analogt, fortsätter 
han. Om traktorns GPS-system 
slås ut behöver den kunna köras 
manuellt och vi behöver även se till 
att ha kunskapen på gårdarna om 
hur man gör.

Medskick till myndigheter 
och politiker
–  På Wiggeby kan vi sköta allt 
själva under en längre period säger 
Jonas, men jordbruk är beroende 
av bränsleleveranser. Där behöver 

samhället se till att det fungerar, 
vilket är extra utmanande på 
Mälaröarna och i skärgården. 

–  En annan viktig fråga, fortsätter 
han, är att spannmålspriset är för 
lågt sedan några år för att lant­
brukare ska ha råd att investera i 
egna silos och spannmålstorkar. De 
har kört till silon i Frihamnen som 
nu ska stängas ner. Vi behöver ha 
silon kvar – 50 000 ton spannmål 
mitt i Stockholm är en ovärderlig 
resurs både för befolkningen 
och lantbrukarna. Livsmedels­
produktionen måste byggas upp 
och fungera väl i fredstid för att 
finnas och fungera i kristid. 

Nu bygger vi samverkan kring livsmedelsberedskap
Livsmedelsproduktionen har 
en central roll i uppbyggnaden 
av totalförsvaret. Det ställs 
nya krav på aktörer inom hela 
livsmedelskedjan och det krävs 
nya sätt att samverka både lokalt, 
regionalt och nationellt för att 
kunna hantera en allvarlig kris 
eller ett krig. Som ett första steg i 
arbetet med att skapa samverkan 
kring länets livsmedelsberedskap 
arrangerade Länsstyrelsen en 
tvådagars workshop tillsammans 
med Livsmedelsverket. 

Text: Christina Rehnberg

– Vi behöver hitta effektiva 
samarbetsformer kring livsmedels­
beredskapen i länet där det är 
tydligt vilka aktörer som ingår, 
hur man larmar vid en kris och 
hur vi tillsammans hanterar det 
inträffade, samt hur vi bidrar 
till det militära försvarets för­
måga, förklarar Mikael Jeppson, 
beredskaps- och försvarsdirektör på 
Länsstyrelsen Stockholm.

Komplext system
Livsmedelsförsörjningen är ett 
komplext system där livsmedels­
kedjans produktions- och 

distributionsled består nästan ute­
slutande av privata aktörer. Alla steg i 
kedjan utgör potentiella mål som kan 
störas eller hotas av naturhändelser, 
olyckor eller av en antagonist.

I Stockholms län bor nästan en 
fjärdedel av landets invånare och 
konsumtionen av livsmedel överstiger 
med råge den mängd livsmedel som 
produceras i länet. Här finns drygt 

Så jobbar Länsstyrelsen med lantbrukets beredskap
Avdelningarna för landsbygd och beredskap har en gemensam fokusgrupp 
för livsmedelsberedskap. Här lyfts aktuella frågor och vi genomför aktiviteter 
tillsammans, som kartläggning, analys och samverkan med aktörer i sektorn. 
I höstas arrangerade vi den workshop som nämns i texten ovan och nu i maj 
ordnade vi en konferens om livsmedelsberedskap tillsammans med Matlust 
Södertälje och Region Stockholm.

Jordbruksmarken spelar en avgörande roll för vår försörjningsberedskap. För att 
stärka skyddet för jordbruksmark i fysisk planering har Länsstyrelsen tagit fram ett 
vägledande underlag som stöd till kommuner. I mars bjöds alla kommuner in till 
kunskapshöjande seminarier kring exploatering och jordbruksmarkens värden.

Länsstyrelsen arbetar kontinuerligt med att genomföra regionala risk- och 
sårbarhetsanalyser. Det handlar om att identifiera och analysera hot och risker som 
kan leda till svåra påfrestningar för samhället. Livsmedelsförsörjning är ett område 
som ingår i analysen. Du kan läsa mer på vår webbplats.

Investeringsstödet för robust primärproduktion är nu 
öppet för ansökan
Den 1 april öppnade Jordbruksverket ansökan om investeringsstöd för 
robust primärproduktion. Syftet med stödet är att bygga upp en mer robust 
primärproduktion som klarar av att trygga livsmedelsförsörjningen i hela 
landet även vid höjd beredskap och ytterst vid krig. Stödet riktar sig till 
primärproducenter inom de gröna och blå näringarna. 

I höst lanseras även en ny rådgivningsmodul inom Greppa näringen, ”Stärk 
gårdens krisberedskap”. Investeringsstödet och den kommande rådgivningen 
är först ut i ett större investeringsprogram som genomförs i samarbete 
mellan Jordbruksverket, Livsmedelsverket och Naturvårdsverket för att stärka 
robustheten i hela livsmedelskedjan. Läs mer om stödet och hur du söker på 
Jordbruksverkets webbplats.

https://www.lansstyrelsen.se/stockholm/om-oss/vara-tjanster/publikationer/2024/samhallsrisker-sarbarheter-och-beredskap-i-stockholms-lan.html
https://jordbruksverket.se/stod/jordbruk-tradgard-och-rennaring/investeringsstod-for-jordbruk-tradgard-och-rennaring/investeringsstod-for-robust-primarproduktion
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1 800 jordbruksföretag och över 900 
företag inom livsmedelstillverkning. 
Redan i fredstid är läget ansträngt 
för många företagare. De står 
inför utmaningar som kan handla 
om allt från bristande lönsamhet, 
kompetens som försvinner till 
konsekvenser av klimatförändringar 
och påverkan på handel på grund 
av krig i vår omvärld. Det som inte 
fungerar i fredstid kommer inte 
heller att fungera i kris och krig.

– Vi behöver säkerställa att det finns 
verksamheter som kan upprätt­
hålla livsmedelsförsörjningen i den 
utsträckning som är nödvändig för 
befolkningens överlevnad och som 
krävs för att säkerställa de viktigaste 
samhällsfunktionerna, säger Ulrika 
Lundberg, landsbygdsdirektör på 
Länsstyrelsen Stockholm.

Länsstyrelsens roll
Länsstyrelsens roll är att samordna 
det regionala arbetet före, under 

och efter en samhällsstörning. 
Utmaningen i uppbyggnaden av 
länets livsmedelsberedskap är att 
den omfattar många olika aktörer 
från näringslivet och att det är 
ett komplext system med stora 
beroende av till exempel av el, 
transporter och insatsvaror.

Sårbarheter i 
livsmedelskedjan
Länsstyrelsen har som ett första steg 
i arbetet med att skapa samverkan 
kring länets livsmedelsberedskap 
arrangerat en tvådagars workshop 
tillsammans med Livsmedelsverket. 
Syftet var att skapa en bättre, 
gemensam förståelse för vilka 
sårbarheter och risker vi behöver 
hantera tillsammans. Deltagarna 
var privata och offentliga aktörer 
från hela livsmedelskedjan. De 
fick diskutera konsekvenserna av 
brist på arbetskraft, störningar i 
dricksvattenförsörjningen och ett 
långvarigt elavbrott.

En deltagare var May Luu Phong 
från Saltå Kvarn som upplevde att 
workshopen gav bra perspektiv.

– Vi på Saltå Kvarn fick nyligen 
känna på hur tufft det är att sköta 
verksamheten redan vid ett bortfall 
på två till tre personer ur personal­
styrkan, berättar May Luu Phong.

Det är många frågor att reda ut 
för att skapa en robust livsmedels­
beredskap i länet och många 
aktörer som behöver involveras.

– Företagare vill bidra till upp­
byggnaden av en robust livsmedels­
beredskap, men för det krävs att 
vi har en lönsam basverksamhet 
att utgå ifrån, säger Alvar Kårfors 
från företaget Orto Novo som 
producerar kryddor och sallater, 
och som hoppas på en ökad med­
vetenhet och förståelse mellan 
privata och offentliga aktörer.

Vaccinera mot blåtunga
Nu är det hög tid att vaccinera dina idisslare om du 
inte redan har gjort det.

Text: Ylva Berry Foto: Christer Yrjas

Under 2025 räknar man med en fortsatt spridning 
av blåtunga och smittspridningen sker sannolikt 
tidigare på året och över större del av landet än 2024. 
Stockholms län är ett troligt riskområde för spridning.

Utifrån aktuell kunskap har Gård- och Djurhälsan, 
Växa och distriktsveterinärerna tagit fram vaccinations­
rekommendationer för olika produktionsinriktningar 
inför 2025. Vaccination rekommenderas redan till 
våren så att djuren hinner bygga upp en immunitet 
innan smittspridningen sätter igång.

– Se till att vaccinera dina djur innan smittade 
svidknott kommer till ditt område, säger länsveterinär 
Sonia Lopes. Man vet ju inte när de blir bitna av 
virusbärande knott och lidandet kan bli stort, liksom 
kostnaderna om man inte skyddar djuren.

Fullt skydd uppnås tre veckor efter vaccination (antal 
doser för grundvaccination skiljer sig mellan de olika 

fabrikaten, för flera av dem gäller en dos för får och två 
doser för nötkreatur). 

Prata med din veterinär om vaccination är aktuell för 
djur i din besättning och registrera individnummer på 
alla djur som har vaccinerats hos Jordbruksverket. 

Vad är blåtunga?
Blåtunga är en virussjukdom som sprids via svidknott 
och drabbar idisslare som nötkreatur, får och getter. 
Sjukdomen smittar inte människor, men kan orsaka 
lidande för djur och ekonomiska förluster för djurägare. 
Läs mer på Jordbruksverkets webbplats. 

https://jordbruksverket.se/djur/djurskydd-smittskydd-djurhalsa-och-folkhalsa/aktuellt-lage-for-smittsamma-djursjukdomar/blatunga
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Den robusta 
ekogården
Ekologiskt lantbruk bygger på ett kretslopps
tänkande som gör det naturligt tåligare mot 
störningar och kriser i omvärlden. Ekobönderna 
har kunskap att producera livsmedel utan handels
gödsel och växtskyddsmedel vilket kan vara en 
tillgång i en beredskapssituation.

Text: Maria Henriksson Foto: mostphotos.com

En bra växtföljd är grunden i den ekologiska odlingen. 
Den ska bidra med tillförsel av kväve, hantera ogräs­
problem och skadegörare samt skapa en levande jord rik 
på organiskt material. På ekogården behöver andelen 
kvävefixerande baljväxtgrödor i växtföljden vara hög för 
att man ska klara behovet av växtnäring. På nötkreaturs­
gårdar har man en naturligt hög andel eftersom man 
odlar mycket klöver- och gräsvall till foder. På andra 
ekogårdar består växtföljden i regel av så mycket som 
30 till 50 procent baljväxtgrödor. Det är tre till fyra 
gånger mer än på icke ekologiska gårdar. 

Självförsörjning ger styrka
En av styrkorna hos de ekologiska djurgårdarna är att 
merparten av fodret produceras på gården eller i när­
området. Har gården får eller nötkreatur måste minst 
70 till 75 procent av fodret, räknat som torrsubstans, 
vara producerat på gården. För grisar och fjäderfä gäller 
minst 50 procent.  Detta innebär att ekogårdar står bättre 
rustade om möjligheterna att köpa in foder minskar.

Kravet på en hög andel egenproducerat foder innebär 
att balansen mellan antal djur och areal blir bättre. 
Ekogårdarna har oftast mer areal per djur än andra, 
och främjar en bra cirkulation av växtnäring på gården 
mellan jord, grödor och djur. 

Strategi för minskad sårbarhet
Trots ekogårdens robusthet är den inte oberoende om­
världen. Behovet av el och bränsle är exempelvis en akilles­
häl för alla gårdar. En väl genomtänkt energiförsörjning 
är därför viktig i beredskapsarbetet. Några exempel på 
strategier som kan minska gårdens sårbarhet är:

•	 solceller och biogasanläggning
•	 eget utsäde
•	 välfungerande dränering
•	 vattentillgång från egen brunn
•	 torkning- och lagringsmöjligheter
•	 samarbete och nätverk för att dela resurser och kunskap

I skriften ”Den robusta ekogården i en föränderlig 
omvärld” kan man läsa om hur fyra ekogårdar arbetar 
med att stärka sin beredskap.

En del av livsmedelsberedskapen
När vi väljer ekologisk mat bidrar vi till att bibehålla ett 
lantbruk som i hög grad är självförsörjande på resurser. 
Det ekologiska lantbruket med sin robusthet spelar en 
viktig roll för landets livsmedelsproduktion i kristider. 

Utveckla din ekologiska produktion
Vill du gå över till ekologisk produktion eller producerar du 
redan ekologiskt men behöver utveckling och stöd för att 
komma vidare? Strategiska planen för EU:s gemensamma 
jordbrukspolitik erbjuder kostnadsfri rådgivning för dig som 
vill utveckla ny eller redan befintlig ekologisk produktion.

Du kan få rådgivning inom växtodling, grönsaksproduktion, 
potatis, frukt, bär, perenna grönsaker, fjäderfä-, mjölk-, 
nötkött- och lammproduktion

På annonssidorna hittar du kontaktuppgifter till rådgivare.

https://www2.jordbruksverket.se/download/18.23e68dd418d7c649d1721e6a/1707728067384/jo24_3v2.pdf
https://www2.jordbruksverket.se/download/18.23e68dd418d7c649d1721e6a/1707728067384/jo24_3v2.pdf
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Mink i Stockholms skärgård
Tack alla ni som svarade på vår 
enkät om förekomsten av mink i 
Stockholms skärgård i majnumret 
av Landsbygd i centrum 2024. Här 
presenterar vi en del av resultatet. 

Text: Jennie Barthel Svedén och Ylva Berry 
Foto: mostphotos.com

Länsstyrelsen gjorde under 2024 
en enkätundersökning om mink 
som riktades till dem som lever och 
eller verkar i Stockholms skärgård. 
Enkäten besvarades av 68 personer 
från olika delar av skärgården. Av 
dessa jagar 41 procent mink själva, de 
flesta med fällor. Nästan hälften av de 
svarande ser mink ofta eller mycket 
ofta, som mest anges 100 gånger per 
år eller 1–2 gånger i veckan. En 
majoritet upplever att bestånden de 
senaste åren har minskat eller hållits 
oförändrade. 42 procent upplever i 
stället en ökning.

– De olika upplevelserna speglar 
troligtvis de skillnader som finns 
mellan olika delar av skärgården 
säger, David Falk, handläggare på 
Länsstyrelsen Stockholm som arbetar 
med landlevande invasiva arter.

Mer än hälften anger att de ser 
skador orsakade av mink, särskilt 
påverkan på fågellivet. Även skador 
på fisk, båtar och redskap samt 
byggnader och möbler tas upp.

Så begränsar vi minken
Länsstyrelsen har under tre år anlitat 
Svenska Jägareförbundets funktion 
för invasiva arter för minkjakt. Under 
2024 genomfördes jakten inom 
bland annat Bullerö-, Långskär-, 
Långviksskär- och Biskopsö natur­
reservat i Stockholms södra skär­
gård. Under jaktinsatsen avlivades 
20 minkar och ytterligare fyra 
fångades i befintliga fällor. Utöver 
dessa påträffades fyra individer som 
inte kunde avlivas. Ytterligare 13 
minkar har fångats av Länsstyrelsens 
naturbevakare under året.

– Trots större arbetsinsats och insats­
område avlivades färre minkar 2024 
jämfört med tidigare år. Detta kan 
vara ett tecken på att minkstammen 
i området minskat, som en följd av 
de senaste årens minkförvaltning. 
Länsstyrelsen planerar att upprepa in­
satsen under våren 2025, säger David. 

Många bidrar
Även på andra ställen i skärgården 
bedrivs det aktiv jakt på mink. I 
naturreservatet Stora Nassa bedrivs 
årlig minkjakt sedan många år som 
Länsstyrelsen stödjer genom ett 
mindre bränslebidrag.

Under 2024 så sköts 19 minkar och 
2 fångades i fällor.

– Under sex dagar i april var vi 12 
jägare och 14 hundar som jagade 
mink på Stora Nassa. Vi gick över 
90 öar och återkom till vissa 2–3 
gånger, berättar Robert Nathanson, 
jaktansvarig i Stora Nassa skärgård.

– De enda sätten att minska minken 
i skärgården är med fällor eller jakt 
med hund. Jag önskar att alla med 
boende i skärgården hade minst en 
slagfälla för mink. Man får ha dem 
oavsett tomtens storlek och det enda 
som krävs är att man märker fällan. 
För de som jagar i skärgården vore 
det ju fantastisk om samma tänk som 
finns kring höstens älgjakt även gäller 
på våren fast för minkjakt. I månads­
skiftet mars – april borde det vara 
allmän minkjaktvecka med hund 
för alla i skärgården, säger Robert.

Minken är med som förslag till den 
nya nationella förteckningen över 
invasiva främmande arter. 

Klimatklivet öppnar för nya ansökningar
Klimatklivet öppnar för nya ansökningar 22 september 
till 3 oktober. Alla typer av klimatklivsansökningar om­
fattas, inklusive laddinfrastruktur. Läs mer på Naturvårds­
verkets webbplats. Eldrivna arbetsfordon på minst 15 kW 
söks numera ur Klimatpremien hos Energimyndigheten.

Vilken typ av åtgärder går det att söka för?
•	 Värmepannor för biobränsle.

•	 Fossilfria spannmålstorkar.

•	 Byte eller utbyggnad av värmesystem, 
kulvertdragning och flisförråd.

•	 Eldrivna pumpar för bevattning och gödselhantering.

•	 Automatiserade eldrivna utfodrings- och 
utgödslingssystem.

•	 Biokol: investeringar för både produktion och 
användning.

•	 Arbetsmaskiner med låg nettoeffekt (under 15 kW).

•	 Produktion av biogas.

•	 Tankstationer för biogas.

•	 Anslutning till fjärrvärmenät.

https://www.naturvardsverket.se/amnesomraden/klimatomstallningen/klimatklivet/
https://www.naturvardsverket.se/amnesomraden/klimatomstallningen/klimatklivet/
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Svanar, tranor och gäss betar för miljontals kronor 
Nu kommer de stora fåglarna tillbaka efter att ha 
övervintrat i söder. De kan orsaka omfattande 
skador för lantbrukare. Här tipsar vi om vad du 
kan göra för att skydda dina fält eller för att få 
ersättning om du får skador på grödor. 

Text och foto: Ingemar Parck

– Med stora fåglar menar vi tranor, sångsvanar och 
gäss. Det finns andra stora fåglar men de betar inte på 
fälten i samma utsträckning. Berättar Mikael Fransson, 
vilthandläggare på Länsstyrelsen.

Vissa kommer hit för att häcka, andra är på genomresa 
när de är på väg mot sina häckningsplatser norröver. 
Många gånger samlas fåglarna i stora flockar på odlade fält 
och kan då orsaka omfattande skador för lantbrukaren.

Ersättning för skador
Enligt senaste statistiken från Viltskadecenter betalade 
landets länsstyrelser ut 13 miljoner kronor 2023 i 
ersättning för skador i gröda. Detta kan jämföras 
med cirka 2 miljoner kronor för 20 år sedan. Utöver 
ersättningen betalades det ut drygt 6 miljoner kronor i 
bidrag till skadeförebyggande åtgärder.

Stockholm är inte det län som är värst drabbat men på 
sina håll kan skadorna bli stora även här.

Förebyggande åtgärder
I många fall går det att minska skadorna med olika 
förebyggande åtgärder. Ibland hjälper det till exempel 
att sätta upp käppar med vimplar på fälten. 

– Käpparna kan göra så att fåglarna inte vill landa på 
fältet, förklarar Mikael Fransson.

Länsstyrelsen hjälper gärna till med råd och tips om 
hur det går att skydda grödorna och vi har även viss 
utrustning som vi kan låna ut. Det går även att söka 
bidrag för förebyggande åtgärder.

Sara Sundin är enhetschef på enheten för natur och 
vilt vid Länsstyrelsen i Stockholm. Hon berättar att 
det går att söka ersättning för skador som har orsakats 
av trana, sångsvan och de gäss som det inte är allmän 
jakttid på, till exempel vitkindad gås. 

– Det är viktigt att anmäla skadan till oss så snart 
den upptäcks, säger Sara. Vi åker då ut och bedömer 
vilken eller vilka arter som orsakar skadan. När det 
sedan närmar sig skörd kommer vi tillbaka och gör en 
besiktning som ligger till grund för beslutet. 

Skyddsjakt på enskilds initiativ
Om det behövs för att förebygga skada på fält med 
oskördad gröda får jakträttshavaren jaga flockar på fler än 
fyra individer av:

•	 trana (1 augusti – 30 september och 1 april – 30 maj),

•	 sångsvan (1 oktober – 31 mars),

•	 grågås, kanadagås och vitkindad gås (1 januari – 
31 december).

Om skyddsjakten inte har effekt kan du söka bidrag för 
förebyggande åtgärder och ersättning för skada som är 
orsakad av dessa fåglar. För att kunna få ersättning är 
det viktigt att skadan anmäls till Länsstyrelsen så snart 
den upptäcks. Anmälan kan göras på 010-223 10 00 eller 
stockholm@lansstyrelsen.se.

mailto:stockholm%40lansstyrelsen.se?subject=
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Se upp för lövplattmasken
Lövplattmasken, Obama nungara, är den nyaste 
invasiva främmande arten i Sverige. Arten upptäcktes 
för första gången i Skåne i vintras och omfattas 
numera av nödåtgärder. Just nu har Sverige ett unikt 
läge att hindra lövplattmasken från att etablera sig. 

Text: David Falk Foto: Jonas Roth

I november 2024 påträffades lövplattmasken i en 
parkmiljö i Malmö. Den har oavsiktligt introducerats 
till Sverige genom handel med växter. Arten är redan 
etablerad i andra delar av Europa, särskilt i Frankrike 
där den har störst spridning.

–- Vi har haft ett större inflöde av lövplattmaskar än vi 
trott säger Cajza Eriksson, samordnare för arbetet mot 
invasiva arter vid Länsstyrelsen Skåne.

Sedan 7 januari 2025 omfattas arten av nödåtgärder. 
Detta innebär att det numera är förbjudet att avsiktligt 
hålla arten, låta den växa, överlåta eller utbyta den 
samt att släppa ut den i miljön.

Vad är en lövplattmask?
Lövplattmasken härstammar från Sydamerika och är 
en medelstor plattmask som har hundratals små ögon 
utspridda på nästa hela kroppen. Namnet Obama 
nungara betyder bladdjur på språket Tupi.

Varför är lövplattmasken ett problem?
Arten har inga naturliga fiender i Europa och kan bilda 
täta populationer – i Frankrike har man påträffat över 
100 individer i samma trädgård. Likt andra plattmaskar 
jagar den genom att utsöndra nervgifter som paralyserar 
byten – maskar, sniglar, snäckor och andra plattmaskar. 
Även om detta låter obehagligt är inte toxinet farligt för 
människor men kan orsaka viss hudirritation. 

En spridning av lövplattmasken skulle kunna leda 
till störningar av viktiga funktioner i våra ekosystem 
– bland annat för att arten livnär sig på daggmaskar. 
De är mycket viktiga för jordhälsa och jordbruket i sin 
helhet eftersom de bryter ner växtdelar samt syresätter 
och dränerar marken genom sina gångar. 

–- Lövplattmasken är så pass ny i Europa att det saknas 
studier som med säkerhet kan konstatera vilken effekt 
den kan ha på vår biologiska mångfald och jordbruket, 
säger Sara Linde som arbetar på Länsstyrelsen 
Stockholm med invasiva främmande arter.

Där trivs arten
Sverige har ett gynnsamt läge då Östersjön utgör en 
naturlig barriär till andra delar av Europa där arten är 
etablerad. Dessutom har vi kallare vintrar än övriga delar 

av kontinenten, vilket gör det svårt för lövplattmasken 
att klara sig utomhus under vinterhalvåret. Dock kan 
arten överleva mildare vintrar och även kallare genom att 
söka sig till frostfria miljöer. Arten hittas oftast under död 
ved, stenar och krukor. Ifall vi får ett varmare klimat i 
framtiden har arten stor potential att sprida sig.

Om du ska plantera köpta växter
För att stoppa spridningen måste vi alla hjälpas åt att 
leta och ta bort lövplattmaskar. Eftersom du ändå måste 
ta växten ur krukan för att plantera är du en viktig länk 
i kedjan att hindra spridningen ut i naturen. Du kan 
hjälpa till genom att följa dessa steg:

•	 Fråga där du köper dina växter hur de kontrollerar 
växterna och vilka åtgärder de vidtar vid fynd.

•	 Leta under och i krukan, på, under och runt växten. 
•	 Lys med ficklampa, även dagtid. Plattmaskarnas slem gör 

att de reflekterar ljus och syns bättre mot bakgrunden.

Om du hittar plattmasken
Om du hittar lövplattmask på en köpt växt behöver du 
fortsätta att leta på växten under flera dagar innan du 
planterar. Om du hittar den på en växt är det stor risk att 
alla växter av samma sort har plattmask på sig.

Ta alltid flera bilder direkt om du hittar en plattmask. 
Lägg plattmasken i en burk och lägg den i frysen i ett 
dygn, eller lägg dem i en burk och häll över kokande 
vatten. Mejla även Länsstyrelsen och inköpsstället. 

I dagsläget är det mycket viktigt att Länsstyrelsen får in 
information och bilder om du hittar en lövplattmask. 
Alla länsstyrelser och Naturvårdsverket samarbetar för att 
kartlägga hur spridd arten är i landet. Genom att ta reda 
påhur vanligt förekommande den är kan effektiva strategier 
tas fram för att bekämpa arten. Då kan vi tillsammans 
hindra onödig spridning och undvika negativa konsekvenser 
för viktiga branscher som jordbrukssektorn. 

Masken är beige till mörkbrun på ryggsidan med svarta 
längsgående linjer och ljusbrun undertill. Fullvuxna maskar 
är 5–8 cm långa och 0,5 cm breda. Äggen är 0,5 cm stora 
och först röda för att sedan övergå till mörkbruna. Arten kan 
förväxlas med grå landplanarie, sniglar och iglar. Läs mer på 
SLU artdatabankens webbplats och Länsstyrelsens webbplats.

https://artfakta.se/taxa/6331711/information
https://www.lansstyrelsen.se/stockholm/djur/invasiva-frammande-arter.html
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STÖD TILL LANDSBYGDEN
Information om areal- och djurbaserade stöd samt stöd i den strategiska planen

Investeringsstöd
Här får du information om stöd i den strategiska 
planen för EU:s gemensamma jordbrukspolitik.

Datum för att ansöka om 
investeringsstöd 2025
Nedan ser du ansökningsomgångarna under 
hösten 2025. När ansökningsperioden är slut 
kommer ansökningarna att poängsättas och 
prioriteras. Tiderna för ansökningsomgångarna är 
samma för alla län i landet så länge det finns pengar 
kvar. Utöver dessa kommer fler nationella stöd som 
nämns nedan att öppna.

Text: Anders C Larsson Foto: Cathrine Carlsson

Investeringsstöd för ökad konkurrenskraft
•	 Stallar och inhysningssystem kan sökas 1 augusti – 

30 september 2025.

•	 Anläggning för torkning och lagring efter skörd kan 
sökas 1 oktober – 30 november 2025.

•	 Byggnation växthus och odlingstunnlar kan sökas 
1 oktober – 30 november 2025.

•	 Ny teknik kan sökas 1 oktober – 30 november 2025.

•	 Täckdikning, energiskog och minskad ammoniak­
avgång hanteras löpande under 2025.

Startstöd
Ansökningarna hanteras i turordning efter det datum 
som ansökningarna kommer in.

Investeringsstöd för diversifiering till annat 
än jordbruk
Investeringsstöd för diversifiering till annat än jordbruk 
kan sökas 1 oktober – 30 november 2025.

Investeringsstöd för förädling
Investeringsstöd för förädling kan sökas 1 oktober – 
30 november 2025. 

Investeringsstöd för vattenvårdsåtgärder
Ansökningarna hanteras i turordning efter det datum 
som ansökningarna kommer in.

Investeringsstöd för täckdikning 
med kalkfilterdike
Ansökningarna hanteras i turordning efter det datum 
som ansökningarna kommer in.

Investeringsstöd för bevattningsdammar
Ansökningarna hanteras i turordning efter det datum 
som ansökningarna kommer in. 

Flera ändringar på gång 
för stöden 
Regeringen har beslutat om flertalet ändrings
förslag inom den strategiska planen, bland annat 
nya stöd. Dessa ändringar har skickats till EU-
kommissionen för godkännande och ska träda i 
kraft den 16 oktober 2025.

Text: Anders C Larsson

Nytt investeringsstöd Kväveklivet
Jordbruksverket planerar att öppna stödet under 
sommaren 2025. Stödet ska främja investeringar för 
att minska ammoniakavgången för att nyttja kvävet 
bättre och minska behovet av mineralgödsel.

Nytt investeringsstöd för robust 
primärproduktion
Jordbruksverket öppnade stödet den 1 april 2025 och 
det har varit ett stort intresse för stödet. Det är redan 
översökt, men nya pengar kommer finnas till 2026. 

Läs mer om stöden
På Länsstyrelsens webbplats hittar du information 
om stöden. 

https://www.lansstyrelsen.se/stockholm/natur-och-landsbygd/stod-till-jordbruk-och-landsbygd.html


12	 Landsbygd i centrum
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Areal- och djurbaserade stöd
Här får du information om jordbrukarstöden och annat du behöver 
veta om årets SAM-ansökan.

Texter: Lovisa Lanneborn Foton: mostphotos.com (till höger) & Karin Joelsson (nedan)

Kontroll av stöd till unga lantbrukare
Vid fältkontroll av stödet till unga lantbrukare ska du kunna visa dokument 
på att du är ansvarig för jordbruksverksamheten och fattar beslut om 
ekonomi, ledning och den dagliga verksamheten. Till exempel ska du 
kunna visa information från Skatteverket om du har haft någon inkomst 
från jordbruksverksamheten eller inte under tidigare år. Du ska även kunna 
visa upp köpeavtal, ägarbevis eller leasingavtal för maskiner och gård samt 
fakturor och mötesprotokoll för att styrka ditt ansvar över jordbruks­
verksamheten. Mer information om regler för stödet till unga lantbrukare 
hittar du på Jordbruksverkets webbplats. 

16 juni – Sista dag för vissa ändringar i SAM
Den 16 juni är sista dag att lägga till block och skiften i en befintlig stöd­
ansökan och att ändra eller ange fler registreringsnummer för anläggningar 
som redan ingår i en stödansökan (PPN, produktionsplatsnummer) för alla 
stöd och ersättningar där det är möjligt. 16 juni är även sista dag att ansöka 
om att ta över delar av en annan lantbrukares SAM ansökan eller åtagande 
om du ska ta över delar av ett jordbruksföretag. 

Rapportering via 
fullmakt vid slakt 
Vissa slakterier kan sköta din slakt­
rapportering om du ger dem en 
fullmakt. I så fall behöver du inte 
själv rapportera slakten av dina djur 
utan ansvarar bara för att uppdatera 
din stalljournal.

Om du vill låta slakteriet sköta slakt­
rapporteringen åt dig måste du först 
fylla i och skicka in en fullmakts­
blankett till Jordbruksverket.

Läs mer på Jordbruksverkets webb­
plats om hur du går till väga och för 
att se listan över slakterier som du kan 
ge fullmakt att rapportera åt dig. 

Ängs- och betesmarksinventering
I sommar fortsätter Länsstyrelsen att inventera ängs- och betesmarker 
för att hitta höga natur- och kulturvärden. Dessa besök påverkar 
inte jordbrukarstöden och vi har generellt inte möjlighet att avisera 
besök innan vi åker ut till markerna. Resultatet av inventeringen kan 
du se i databasen TUVA på Jordbruksverkets webbplats. I TUVA 
kan du se var de inventerade markerna finns och vilka naturvärden 
och kulturlämningar som finns där. Inventeringen sker på uppdrag 
av Jordbruksverket. 

https://jordbruksverket.se/stod/jordbruk-tradgard-och-rennaring/nystartade-foretag-och-unga-jordbrukare/stod-till-unga-jordbrukare
https://jordbruksverket.se/e-tjanster-databaser-och-appar/e-tjanster-och-databaser-stod/tuva
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Uppföljning med satellitbilder
Även i år kommer Jordbruks
verket att använda satellitbilder 
och digital analys för upp
följning av jordbruksmark innan 
utbetalningen av jordbrukar
stöd. Därför är det några 
saker du behöver tänka på. 
Läs mer om uppföljningen på 
Jordbruksverkets webbplats. 

I början av säsongen kommer 
Jordbruksverket göra en första 
uppföljning av dina skiften. Detta 
innebär en analys av att skiftena i 
din ansökan består av jordbruks­
mark och därmed ger rätt till stöd. 

Avvikelser vid denna uppföljning 
kan vara nya byggnader, upplag eller 
granplanteringar. Vid denna analys 
tittar man även på att det är en gröda 
per skifte. Utöver att följa upp att det 
skett en aktivitet på skiftet, att skiftet 
ger rätt till jordbrukarstöd samt 
att det bara är en gröda per skifte, 
så kommer Jordbruksverket även 
att följa upp att grödan på skiftet 
stämmer överens med den ansökta 
grödan och att ingen jordbearbetning 
skett på betesmarker. 

En nyhet i år gäller för dig som 
ansökt om kompensationsstöd typ 
1, 2 eller 3 och har trädor – där 
kommer satellitanalys även göras för 
att kontrollera villkoret om förbud 
mot bete eller skörd före 1 augusti.

Analys av aktivitet och villkor
Senare på säsongen analyseras bilder 
för att avgöra om det har utförts 
någon aktivitet på skiftena i din 
ansökan. Aktivitetskravet innebär 
att du senast den 31 oktober varje år 
ska ha odlat, låtit beta, putsat, slagit 
av eller jordbearbetat skiftena. Det 
görs även en analys av satellitbilder 
för att se att du uppfyller villkoret i 
kompensationsstödet om att marken 
är slagen eller betad.

Om du får ett brev
Om det upptäcks avvikelser i någon 
av analyserna kommer du att få ett 
brev i slutet av juni, i början av juli 
eller i början av oktober (beroende 
på vilken avvikelse det gäller). Om 
det gäller villkoret förbud mot 
skörd/bete av träda vid ansökan om 
kompensationsstöd typ 1, 2 eller 3 
så kan du antingen skicka in foton 
på trädorna som visar att du inte 
låtit beta eller skördat trädorna, fram 
till och med den 31 juli eller ändra 
grödkod till vall i SAM Internet.

Du kan få ett brev i oktober även 
om du har utfört en aktivitet 
på skiftet – det kan bero på att 
aktiviteten inte gick att uppfatta i 
analysen. Även i dessa fall behöver 
du skicka in ett geotaggat foto för 
att visa att aktiviteten utförts.

Om du får ett brev är det viktigt 
att du agerar, även om du har 
skött dina marker så som du ska. 
Alternativen du kan välja på är att 
ändra i din ansökan, eller skicka in 
ett geotaggat foto.

Du kan se statusen för upp­
följningen av alla dina skiften under 

rapporter i SAM Internet (den som 
heter ”Markuppföljningsrapport”). 

Ändra din ansökan 
Du har möjlighet att ändra eller 
dra tillbaka delar av din ansökan 
i SAM Internet. Du ska även dra 
tillbaka ansökan på skiften som 
du inte kommer att hinna sköta i 
år. Du kan ändra följande fram till 
31 oktober:

•	 Justera gröda och skiftesgränser 
i ansökan – du kan även dela på 
block eller skiften.

•	 Dra tillbaka hela eller delar av 
skiften eller stöd ur din ansökan.

•	 Dra tillbaka hela eller delar av 
ansökan.

•	 Dra tillbaka hela eller delar av 
din ansökan om åtagande.

30 juli är sista dag att dra tillbaka 
en hel ansökan om nötkreaturstöd.

Skicka in ett geotaggat foto 
Om du har utfört en aktivitet på 
skiftet kan du skicka in ett geotaggat 
foto (via mobil-appen Jordbruks­
verket Geofoto) som styrker detta. 
Om du själv inte vill eller kan 
använda appen kan du ta hjälp 
av någon annan, till exempel en 
anhörig, en granne eller en konsult, 
som skickar in ett foto via appen 
med din kod för fotosvar som finns 
i brevet om markuppföljning. Sista 
datum för att skicka in ett geotaggat 
foto är den 31 oktober eller det 
datum som står i brevet.

Du kan få avdrag 
Om du inte skickar in ett svar, en 
ändrad ansökan eller ett geotaggat 
foto, kommer vi att handlägga 
ansökan utifrån analysen och 
då riskerar du att få avdrag på 
utbetalningen. Därför är det viktigt 
att du agerar om du får ett brev. 
Kontakta oss på 0771-67 00 00 om 
du har frågor om hur du ska göra. 

https://jordbruksverket.se/stod/jordbruk-tradgard-och-rennaring/sam-ansokan-och-allmant-om-jordbrukarstoden/uppfoljning-av-jordbruksmark
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Kurser och rådgivning

Lär dig 

MER
Länsstyrelsen Stockholm erbjuder kurser och 
rådgivning till länets lantbrukare och landsbygds
företagare. Alla våra aktiviteter annonseras 
i kalendern på startsidan på vår webbplats, 
www.lansstyrelsen.se/stockholm.

Foto: Rose-Mari Åkerström (nedan) & mostphotos.com (till höger)

Kostnadsfri rådgivning 

Ett rikt odlingslandskap
Rådgivning för dig som vill gynna natur- och kultur
miljövärden på din gård i Stockholms län.

Du kan få råd kring naturbetesmarker, slåtterängar, betade 
brynzoner och åkerholmar. Det kan gälla restaurering, 
skötsel och betesplanering (betets näringsinnehåll, olika 
djurslags näringsbehov under betessäsongen, stängseltyper, 
betestryck, hur du ska undvika parasiter, igenväxning, 
trampskador, barkgnag och giftiga växter), förbättrad 
naturvårdsnytta, djurvälfärd och lönsamhet. 

Du kan även få rådgivning om att gynna pollinerare 
genom olika åtgärder för att öka tillgången på föda, 
skydd och boplatser för blombesökande insekter och 
andra nyttodjur. 

Kontakta vår rådgivare Frida Hedin på 
Hushållningssällskapet för att boka in en tid. Mejla 
frida.hedin@hushallningssallskapet.se.

Målgruppen för rådgivningen är lantbruks-, skogsbruks- 
och trädgårdsföretagare, ideella föreningar som arbetar 
med relaterade frågor, hästverksamhet med minst tio 
hästar, eller den som har särskilt värdefulla marker ur 
biologisk synvinkel, som slåtteräng eller markklasser 
med särskild skötsel.

Greppa Näringen
Rådgivning om vad som kan göras för att minska 
växtnäringsförluster och klimatpåverkan på din gård.

På Greppa Näringens webbplats, www.greppa.nu, hittar 
du information om alla rådgivningar och kontakt­
uppgifter till Grepparådgivare i Stockholms län.

Du kan få rådgivning inom Greppa Näringen om du 
har 25 djurenheter eller 50 hektar jordbruksmark eller 
hästverksamhet med minst 10 hästar. Alla som vill 
få tillgång till information och bra tips kan bli IT-
medlemmar på www.greppa.nu.

Kontakta Cecilia Norén, 010-223 14 84, 
cecilia.noren@lansstyrelsen.se

Ekologisk produktion
Vill du gå över till ekologisk produktion eller 
producerar du redan ekologiskt men behöver ut
veckling och stöd för att komma vidare? Strategiska 
planen för EU:s gemensamma jordbrukspolitik 
erbjuder kostnadsfri rådgivning för dig som vill ut
veckla ny eller redan befintlig ekologisk produktion.

Målgruppen för rådgivningen är lantbruks- och 
trädgårdsföretagare i Stockholms län och i vissa fall även i 
Uppsala, Södermanlands, Västmanlands och Örebro län.

Du kan få rådgivning inom följande områden:

•	 Ekologisk växtodling: Agrodynamik AB;  Wijnand 
Koker, 070-562 17 87, agrodynamik@telia.com

•	 Ekologisk grönsaksproduktion: HS Konsult AB: 
Ylva Andersson 018-56 04 39, 073-336 76 69, 
ylva.andersson@hushallningssallskapet.se

•	 Ekologisk potatis: Åsa Rölin, 079-074 54 24, 
asa.rolin@potatiskonsult.se

•	 Ekologisk frukt, bär, perenna grönsaker:  
Kirsten Jensen, Länsstyrelsen Västra 
Götaland. Intresseanmälan till Åsa Pettersson, 
Länsstyrelsen Stockholm, 010-223 15 16, 
asa.pettersson@lansstyrelsen.se 

•	 Ekologisk fjäderfä-, mjölk-, nötkött- och lamm­
produktion: Växa Sverige, Sofia Werner Hallgren 
010-471 03 38,  sofia.werner-hallgren@vxa.se.

mailto:frida.hedin%40hushallningssallskapet.se?subject=
http://www.greppa.nu
http://www.greppa.nu
mailto:cecilia.noren%40lansstyrelsen.se?subject=
mailto:agrodynamik%40telia.com?subject=
mailto:ylva.andersson%40hushallningssallskapet.se?subject=
mailto:asa.rolin%40potatiskonsult.se?subject=
mailto:asa.pettersson%40lansstyrelsen.se?subject=
mailto:sofia.werner-hallgren%40vxa.se?subject=
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Kostnadsfria kurser 

Ängs- och slåtterdag 
På denna ängs- och slåtterdag får du lära dig slå med lie 
och slåtterbalk, samt om ängsåret och ängens värden.

När: 3 juni klockan 10.00–17.00

Var: Lejdens gård, Sigtuna

Anmälan: senast 1 juni i Länsstyrelsens webbkalender

Gynna vilda pollinerare 
På denna fältkurs om vilda pollinerare får du lära dig 
om humlor, solitärbin, fjärilar och blomflugor och om 
konkreta åtgärder för att gynna dem på din gård.

När: 17 juni klockan 13.00–16.00

Var: Färsna gård, Norrtälje

Anmälan: senast 9 juni i Länsstyrelsens webbkalender

Skötsel av betesmarker med forn- och 
kulturlämningar 

På denna fältkurs tittar vi på olika forn- och 
kulturlämningar, samt diskuterar hur du kan restaurera 
och sköta naturbetesmarker där lämningar förekommer 
utan att riskera att skada dem. Du får även lära dig 
grunderna i att tolka historiska kartor för att förstå 
kulturlandskapets utveckling på gården. 
När: 23 september klockan 10.00–16.00

Var: Grävelsta gård, Sigtuna

Anmälan: senast 18 septemer i Länsstyrelsens webbkalender

Anläggning och skötsel av ängsvallar
Välkommen till en kurs om att anlägga och sköta en 
ängsvall – det vill säga att så eller plantera in ängsväxter 
i en gammal naturaliserad vall på åkermark för att 
efterlikna en naturlig slåtteräng.

När: 25 september klockan 13.00–16.00

Var: Lejdens gård, Sigtuna

Anmälan: senast 18 septemer i Länsstyrelsens webbkalender

Restaurering av naturbetesmark
Välkommen till en kurs om att restaurera naturbetes­
marker, med ett fokus på åtgärder och hur du får 
ekonomin att gå ihop.

När: 9 oktober klockan 10.00–17.00

Var: Lejdens gård, Sigtuna

Anmälan: senast 2 oktober i Länsstyrelsens webbkalender

Bedömning och skötsel av 
skyddsvärda träd

Välkommen till en kurs om bedömning, skötsel och vård 
av särskilt skyddsvärda gamla träd.
När: 10 oktober klockan 10.00–16.00

Var: Kuskbostaden på Ekebyhovs slott, Ekerö

Anmälan: senast 2 oktober i Länsstyrelsens webbkalender

Habitatförbättrande åtgärder kring träd

På denna kurs får du lära dig att vidta åtgärder för att 
skapa gynnsamma habitatstrukturer på betesmarker och 
slåtterängar, som att veteranisera unga träd (istället för 
att fälla) för att gynna andra träd som står trängda intill. 
Veteranisering är en naturvårdsmetod som går ut på att 
medvetet skada träd för att få dem att utveckla miljöer 
och strukturer som normalt bildas i mycket äldre träd.
När: 15 oktober klockan 10.00–16.00

Var: Munsö församlingsgård och Väsby Hage, Munsö

Anmälan: senast 7 oktober i Länsstyrelsens webbkalender

Nyhamling och återhamling

Välkommen till en kurs där du får du lära dig återhamla 
(beskära) träd och nyhamla unga träd som inte har 
hamlats tidigare. Vi övar på att nyhamla unga träd och 
testar klättersele och annan utrustning.
När: 24 oktober klockan 10.00–16.00

Var: Häverö prästäng

Anmälan: senast 16 oktober i Länsstyrelsens webbkalender

https://www.lansstyrelsen.se/stockholm/om-oss/kalender/kalenderhandelser---stockholm/2025-04-14-angs--och-slatterdag-med-lie-och-slatterbalk.html
https://www.lansstyrelsen.se/stockholm/om-oss/kalender/kalenderhandelser---stockholm/2025-04-30-kurs-om-vilda-pollinerare.html
https://www.lansstyrelsen.se/stockholm/om-oss/kalender/kalenderhandelser---stockholm/2025-05-12-kurs-om-fornlamningar-och-kulturlamningar-som-livsmiljoer-i-jordbrukslandskapet.html
https://www.lansstyrelsen.se/stockholm/om-oss/kalender/kalenderhandelser---stockholm/2025-04-30-kurs-om-anlaggning-och-skotsel-av-angsvallar.html
https://www.lansstyrelsen.se/stockholm/om-oss/kalender/kalenderhandelser---stockholm/2025-04-30-kurs-om-restaurering-av-naturbetesmark.html
https://www.lansstyrelsen.se/stockholm/om-oss/kalender/kalenderhandelser---stockholm/2025-05-14-kurs-om-bedomning-och-skotsel-av-skyddsvarda-trad.html
https://www.lansstyrelsen.se/stockholm/om-oss/kalender/kalenderhandelser---stockholm/2025-05-13-kurs-om-habitatforbattrande-atgarder-med-fokus-pa-trad.html
https://www.lansstyrelsen.se/stockholm/om-oss/kalender/kalenderhandelser---stockholm/2025-05-13-kurs-om-att-hamla-trad.html


B Porto  
betalt

Hej Stefan Eriksson!
Du är kock och en matprofil med passion för bra råvaror. Du föreläser 
gärna om mat och är bland annat råvaruansvarig på tävlingen Årets 
kock, jobbar med restaurang Brutalisten och är provningsledare på 
Exceptionell råvara. Och nu har du just bjudit ett gäng kockar och 

lantbrukare på din egen version av Stockholmsmåltiden. 

Text och foto: Sara Norman

Du verkar väldigt intresserad av 
råvaror, hur kommer det sig?
Efter tio år som kock började jag 
förstå vad som gör skillnad när man 
lagar mat. Varför blir det bättre 
ibland och inte lika bra andra 
gånger? Jag började inse att råvaror 
är så olika och att de har just sina 
smaker och förutsättningar av olika 
anledningar. Att förstå det är grunden 
till all matlagning. Jag såg att det 
finns ett glapp i kunskaperna om rå­
varor i hela vår matindustri, att ingen 
riktigt kan och förstår det fullt ut. 
Och då tänkte jag att bra, då tar jag 
den platsen och börjar jobba med det. 

Varför tycker du lokal­
producerade råvaror är så bra?
När jag själv reser till en plats vill 
jag ta del av den lokala matkulturen 
och upplevelsen, jag vill inte åka till 
Riksgränsen och uppleva naturen 
där och samtidigt äta röd holländsk 
paprika. Då är det ganska naturligt 
att jag vill hålla mig till det i min 
matlagning också. En annan 
anledning är att kvalitén alltid blir 
högre när du handlar lokalt, framför 
allt på grönsaker. Rädisorna kan 
skördas på morgonen och du får 

dem på eftermiddagen samma dag. 
Det tycker jag är avgörande, men 
många underskattar den betydelsen. 
Och sen att jag kan ringa till en 
leverantör, åka dit och få en närmare 
relation – det är underbart och 
stärker hela matsystemet.

Har du någon favoritråvara?
Hmm… Jag älskar både grönsaker 
och fisk och allt däremellan, så jag 
har ingen riktig favoritråvara. Men 
jag är lite av en periodare, nu till 
exempel är det allt som är grönt 
som börjar komma upp ur marken 
– spenat, rädisor, örter. Och raps­
skott! Det är en fantastisk gröda 
som vi har missat här i Sverige, en 
av de absolut första primörerna och 
den godaste kål-broccoli-smakande 
växten vi har. Det borde ordnas en 
festival för rapsskottet tycker jag, de 
är helt otroliga faktiskt.

Hur var det att laga och bjuda 
på Stockholmsmåltiden?
Stockholmsmåltiden är så bra 
balanserad med många olika 
komponenter och ett lättsamt sätt 
att äta. En av de mest spännande 
sakerna för mig som kock är att leta 

upp råvarorna och få ihop menyn 
på ett balanserat sätt, allt är ju inte 
tillgängligt året om. Det är precis 
det som matlagning handlar om, att 
följa säsongerna. Att servera korv 
med bröd bjuder in till ett lättsamt 
samtal direkt. Att mötas så här 
kring en måltid, där producenter 
berättar om sina råvaror med egna 
ord och kockarna får lyssna, det 
kan ge en djupare förståelse för hur 
producenterna jobbar. Mycket viktigt!

Har du något tips till oss vanliga 
matlagare för att lyckas i köket?
Jag har två saker som verkligen kan 
lyfta matlagningen. Det första är att 
använda en digital termometer för 
att mäta temperaturen i fisk, kött, 
fågel och vilt. När temperaturen är 
den önskade tar man ut den och det 
blir samma resultat varje gång. Mitt 
andra tips är att åka och handla 
grönsaker direkt av producenter. 
Helst ekologiska, obesprutade 
och utan konstgödsel. Bra för 
producenterna också att de kan ta 
bättre betalt utan mellanhänder. Det 
tycker jag är det absolut bästa. 
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